
2018-2019学年浙江省嘉兴市九年级期末数学模拟试卷
　

一、选择题（每小题3分，共30分）
1．（3分）如果零上3℃记作+3℃，那么零下5℃记作 （　　）

	　
	A．
	﹣5
	B．
	5
	C．
	﹣5℃
	D．
	5℃


　

2．（3分）（2009•巴中）|﹣[image: image1.png]


|的倒数是（　　）

	　
	A．
	[image: image2.png]



	B．
	3
	C．
	﹣[image: image3.png]



	D．
	﹣3


　

3．（3分）大于﹣0.5而小于π的整数共有（　　）

	　
	A．
	6个
	B．
	5个
	C．
	4个
	D．
	3个


　

4．（3分）如果m表示有理数，那么|m|+m的值（　　）

	　
	A．
	可能是负数
	B．
	不可能是负数

	　
	C．
	必定是正数
	D．
	可能是负数也可能是正数


　

5．（3分）2008年9月，我国成功实施了神舟七号载人航天飞行．实行太空行走的航天员所穿戴的航天服地面重量达125000克，保留两个有效数字，用科学记数法表示为（　　）

	　
	A．
	0.13×106克
	B．
	1.3×105克
	C．
	1.25×105克
	D．
	1.30×105克


　

6．（3分）下列各数中，无理数的个数有（　　）

0，[image: image4.png]22



，[image: image5.png]


，[image: image6.png]


，2π，3.7878878887…（两个7之间依次多一个8）．

	　
	A．
	2个
	B．
	3个
	C．
	4个
	D．
	5个


　

7．（3分）下列各式中运算正确的是 （　　）

	　
	A．
	3a2b﹣4ba2=﹣a2b
	B．
	6a﹣5a=1
	C．
	3a2+2a3=5a5
	D．
	a2+a2=a4


　

8．（3分）根据“x与y的差的8倍等于9”的数量关系可列方程（　　）

	　
	A．
	x﹣8y=9
	B．
	8（x﹣y）=9
	C．
	8x﹣y=9
	D．
	x﹣y=9×8


　

9．（3分）若A、B、C三点在同一条直线上，且AB=5，BC=3，那么AC=（　　）

	　
	A．
	8
	B．
	4
	C．
	2
	D．
	2或8


　

10．（3分）若∠P=65°12′，∠Q=65.12°，∠R=65.2°，则下列结论中正确的是 （　　）

	　
	A．
	∠P=∠Q=∠R
	B．
	∠Q=∠R
	C．
	∠P=∠Q
	D．
	∠P=∠R


　

二、填空题（每小题3分，共30分）
11．（3分）已知数轴上两点A，B它们所表示的数分别是+3和﹣5，则线段AB=　_________　．

　

12．（3分）（2002•苏州）[image: image7.png]


的相反数是 


　_________　．

　

13．（3分）如果|x|=6，则x=　_________　．

　

14．（3分）（2005•遵义）（﹣3）2﹣1=　_________　．

　

15．（3分）比较大小：32　_________　23．

　

16．（3分）在多项式5x2y﹣3x2y2+6中，次数最高的项的系数是 


　_________　．

　

17．（3分）如果[image: image8.png]


+|y+2|=0，则x2﹣2y的值为 


　_________　．

　

18．（3分）某数的平方根是a+3和2a﹣15，那么这个数是　_________　．

　

19．（3分）要能清楚地表示出各部分在总体中所占的百分比，应选择　_________　统计图．

　

20．（3分）我市教研室对2008年嘉兴市中考数学试题的选择题作了错题分析统计，受污损的下表记录了n位同学的错题分布情况：已知这n人中，平均每题有11人答错，同时第6题答错的人数恰好是第5题答错人数的1.5倍，且第2题有80%的同学答对．则第5题有　_________　人答对．
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三、解答题：（共40分）
21．（12分）计算：（1）（﹣3）﹣（﹣7）

（2）[image: image10.png]V36 - (3f—g+4)




（3）（7m﹣8n）﹣2（m﹣4n+5）

　

22．（4分）先化简，再求（2a2﹣5a）﹣2（3a+5+a2）的值，其中a=﹣1．

　

23．（10分）解方程：（1）2y+3=11﹣2y；（2）[image: image11.png]



　

24．（8分）某班组织春游，A、B两个风景点全班每人任选一处．去A风景点的每人付费25元，去B风景点的每人付费35元．若去B风景点的人数比去A风景点的少4人，全班共付费1660元．问全班有多少人？

　

25．（6分）某中学为了了解该校学生的课余活动情况，从阅读、运动、娱乐、其他等四个方面调查了若干名学生的兴趣爱好，并将调查结果绘制了如下两幅不完整的统计图（图1，图2），请你根据统计图中提供的信息解答下列问题：

（1）在这次研究中，一共调查了多少名学生？

（2）“其他”在扇形统计图中所占的圆心角是多少度？

（3）补全条形统计图．

[image: image12.png]



　

2018-2019学年浙江省嘉兴市九年级期末数学模拟试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题3分，共30分）
1．（3分）如果零上3℃记作+3℃，那么零下5℃记作 （　　）

	　
	A．
	﹣5
	B．
	5
	C．
	﹣5℃
	D．
	5℃


	考点：
	正数和负数．菁优网版权所有

	专题：
	分类讨论．

	分析：
	首先审清题意，明确“正”和“负”所表示的意义；再根据题意作答．

	解答：
	解：“正”和“负”相对，所以，若零上3℃记作+3℃，那么零下5℃记作，应记作“﹣5℃”．

故选C．

	点评：
	本题主要考查正负数的意义，解题关键是理解“正”和“负”的相对性，明确什么是一对具有相反意义的量．在一对具有相反意义的量中，先规定其中一个为正，则另一个就用负表示．


　

2．（3分）（2009•巴中）|﹣[image: image13.png]


|的倒数是（　　）

	　
	A．
	[image: image14.png]



	B．
	3
	C．
	﹣[image: image15.png]



	D．
	﹣3


	考点：
	倒数；绝对值．菁优网版权所有

	分析：
	根据绝对值，倒数的概念求解．

	解答：
	解：∵|﹣[image: image16.png]


|=[image: image17.png]


，[image: image18.png]


的倒数是3，

∴|﹣[image: image19.png]


|的倒数是3．

故选B．

	点评：
	主要考查绝对值，倒数的概念．

倒数的定义：若两个数的乘积是1，我们就称这两个数互为倒数．

绝对值规律总结：一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；0的绝对值是0．


　

3．（3分）大于﹣0.5而小于π的整数共有（　　）

	　
	A．
	6个
	B．
	5个
	C．
	4个
	D．
	3个


	考点：
	实数大小比较．菁优网版权所有

	分析：
	根据实数的大小可知，大于﹣0.5而小于π的整数分别是0，1，2，3即可解答．

	解答：
	解：根据实数的大小可知，大于﹣0.5而小于π的整数分别是0，1，2，3，

∴共有四个整数．

故选C．

	点评：
	此题主要考查了实数的大小及整数的概念，特别注意负数﹣0.5，比它大的最小整数是0．


　

4．（3分）如果m表示有理数，那么|m|+m的值（　　）

	　
	A．
	可能是负数
	B．
	不可能是负数

	　
	C．
	必定是正数
	D．
	可能是负数也可能是正数


	考点：
	绝对值；代数式求值．菁优网版权所有

	专题：
	分类讨论．

	分析：
	分类讨论，化简原式后判断．

	解答：
	解：当m＞0时，原式=2m＞0．

当m=0时，原式=0．

当m＜0时，原式=0．

故选B．

	点评：
	采用分类讨论时，要把所有情况分析清楚．


　

5．（3分）2008年9月，我国成功实施了神舟七号载人航天飞行．实行太空行走的航天员所穿戴的航天服地面重量达125000克，保留两个有效数字，用科学记数法表示为（　　）

	　
	A．
	0.13×106克
	B．
	1.3×105克
	C．
	1.25×105克
	D．
	1.30×105克


	考点：
	科学记数法—表示较大的数．菁优网版权所有

	专题：
	常规题型．

	分析：
	把一个大于10的数写成科学记数法a×10n的形式时，将小数点放到左边第一个不为0的数位后作为a，把整数位数减1作为n，从而确定它的科学记数法形式．保留两个有效数字，即从左边第一个不为0的数字算起到末尾的数字为止有2个数字．

	解答：
	解：125 000克=1.25×105克≈1.3×105克．

故选B．

	点评：
	此题考查科学记数法的表示方法，以及用科学记数法表示的数的有效数字的确定方法．用科学记数法保留有效数字，要在标准形式a×10n中a的部分保留，从左边第一个不为0的数字数起，需要保留几位就数几位，然后根据四舍五入的原理进行取舍．


　

6．（3分）下列各数中，无理数的个数有（　　）

0，[image: image20.png]22



，[image: image21.png]


，[image: image22.png]


，2π，3.7878878887…（两个7之间依次多一个8）．

	　
	A．
	2个
	B．
	3个
	C．
	4个
	D．
	5个


	考点：
	无理数．菁优网版权所有

	专题：
	存在型．

	分析：
	先把[image: image23.png]


化为3的形式，再根据无理数的定义进行解答，无理数即为无限不循环小数．

	解答：
	解：∵[image: image24.png]


=3，

∴由无理数的定义可知，这一组数中无理数有：

[image: image25.png]


，2π，3.7878878887…（两个7之间依次多一个8），

共3个．

故选B．

	点评：
	本题考查的是无理数的定义，解答此类题目时一定要注意π是无理数，这是此题的易错点．


　

7．（3分）下列各式中运算正确的是 （　　）

	　
	A．
	3a2b﹣4ba2=﹣a2b
	B．
	6a﹣5a=1
	C．
	3a2+2a3=5a5
	D．
	a2+a2=a4


	考点：
	合并同类项．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	首先利用同类项的性质，找出同类项，再根据合并同类项的法则：把同类项的系数相加，所得结果作为系数，字母和字母的指数不变．

	解答：
	解：A、3a2b﹣4ba2=﹣a2b，故选项正确；

B、6a﹣5a=a，故选项错误；

C、不是同类项，不能合并，故选项错误；

D、a2+a2=2a2，故选项错误．

故选A．

	点评：
	本题考查的知识点为：同类项的定义：所含字母相同，相同字母的指数相同．

合并同类项的方法：字母和字母的指数不变，只把系数相加减．不是同类项的一定不能合并．


　

8．（3分）根据“x与y的差的8倍等于9”的数量关系可列方程（　　）

	　
	A．
	x﹣8y=9
	B．
	8（x﹣y）=9
	C．
	8x﹣y=9
	D．
	x﹣y=9×8


	考点：
	由实际问题抽象出二元一次方程．菁优网版权所有

	专题：
	应用题．

	分析：
	首先要理解题意，根据文字表述x与y的差的8倍等于9列出方程即可．

	解答：
	解：由文字表述列方程得，8（x﹣y）=9．

故选B．

	点评：
	本题考查由实际问题抽象出二元一次方程，比较简单，注意审清题意即可．


　

9．（3分）若A、B、C三点在同一条直线上，且AB=5，BC=3，那么AC=（　　）

	　
	A．
	8
	B．
	4
	C．
	2
	D．
	2或8


	考点：
	比较线段的长短．菁优网版权所有

	专题：
	分类讨论．

	分析：
	此题注意考虑两种情况：点C在线段AB的延长线上或点C在线段AB上．

	解答：
	解：如图所示，

[image: image26.png]


，

在图1中，AC=AB+BC=5+3=8；在图2中，AC=AB﹣BC=5﹣3=2．

故选D．

	点评：
	此题要结合具体的图形，根据线段的和差进行计算．


　

10．（3分）若∠P=65°12′，∠Q=65.12°，∠R=65.2°，则下列结论中正确的是 （　　）

	　
	A．
	∠P=∠Q=∠R
	B．
	∠Q=∠R
	C．
	∠P=∠Q
	D．
	∠P=∠R


	考点：
	度分秒的换算．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据1度=60分，即1°=60′，1将高级单位化为低级单位时，乘以60，反之，将低级单位转化为高级单位时除以60．换算即可解答．

	解答：
	解：∠P=65°12′，12′÷60=0.2°，即∠P=65°12′=65.2°，

故选D．

	点评：
	本题主要考查度、分、秒的换算，相对比较简单，注意以60为进制即可．


　

二、填空题（每小题3分，共30分）
11．（3分）已知数轴上两点A，B它们所表示的数分别是+3和﹣5，则线段AB=　8　．

	考点：
	数轴．菁优网版权所有

	专题：
	推理填空题．

	分析：
	根据数轴上两点之间的距离等于两点之差的绝对值进行解答．

	解答：
	解：∵数轴上两点A，B它们所表示的数分别是+3和﹣5，

∴线段AB=|﹣5﹣3|=8．

故答案为：8．

	点评：
	本题考查的是数轴上两点之间距离的定义，即数轴上两点之间的距离等于两点之差的绝对值．


　

12．（3分）（2002•苏州）[image: image27.png]


的相反数是 


　﹣[image: image28.png]


　．

	考点：
	相反数．菁优网版权所有

	分析：
	根据相反数的定义作答．

	解答：
	解：[image: image29.png]


的相反数是﹣[image: image30.png]


．

	点评：
	主要考查相反数的定义：只有符号相反的两个数互为相反数．


　

13．（3分）如果|x|=6，则x=　±6　．

	考点：
	绝对值．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	绝对值的逆向运算，因为|+6|=6，|﹣6|=6，且|x|=6，所以x=±6．

	解答：
	解：|x|=6，所以x=±6．

故本题的答案是±6．

	点评：
	绝对值具有非负性，绝对值是正数的数有两个，且互为相反数．


　

14．（3分）（2005•遵义）（﹣3）2﹣1=　8　．

	考点：
	有理数的混合运算．菁优网版权所有

	分析：
	根据有理数的运算法则进行计算．

	解答：
	解：（﹣3）2﹣1=9﹣1=8．故填8．

	点评：
	本题考查的是有理数的运算能力，注意符号的处理．


　

15．（3分）比较大小：32　＞　23．

	考点：
	有理数的乘方；有理数大小比较．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	分别计算32 和23，再比较大小即可．

	解答：
	解：∵32=9，23=8，

∴9＞8，

即32＞23．

故答案为：＞．

	点评：
	本题考查了有理数的乘方以及有理数的大小比较，是基础知识要熟练掌握．


　

16．（3分）在多项式5x2y﹣3x2y2+6中，次数最高的项的系数是 


　﹣3　．

	考点：
	多项式．菁优网版权所有

	专题：
	常规题型．

	分析：
	先找到最高次项为﹣3x2y2，再找到相应的系数即可．

	解答：
	解：多项式5x2y﹣3x2y2+6中，最高次项为﹣3x2y2，它的系数是﹣3．

故答案为：﹣3．

	点评：
	本题考查了多项式的定义．多项式中每个单项式叫做多项式的项，这些单项式中的最高次数，就是这个多项式的次数；它的数字因数就是最高项的系数．


　

17．（3分）如果[image: image31.png]


+|y+2|=0，则x2﹣2y的值为 


　8　．

	考点：
	非负数的性质：算术平方根；非负数的性质：绝对值．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	根据非负数的性质列出方程求出x、y的值，代入所求代数式计算即可．

	解答：
	解：∵[image: image32.png]


+|y+2|=0，

∴2x﹣4=0，y+2=0，

∴x=2，y=﹣2，

∴x2﹣2y=22﹣2×（﹣2）=4+4=8．

故答案为8．

	点评：
	本题考查了非负数的性质：几个非负数的和为0时，这几个非负数都为0．


　

18．（3分）某数的平方根是a+3和2a﹣15，那么这个数是　49　．

	考点：
	平方根．菁优网版权所有

	分析：
	根据正数的平方根有两个，它们互为相反数，由此列出关于a的方程，解方程得到a的值；进而可得这个正数的平方根，最后可得这个正数的值．

	解答：
	解：∵一个正数的平方根是a+3和2a﹣15，

∴a+3和2a﹣15互为相反数，

即（a+3）+（2a﹣15）=0；

解得a=4，

则a+3=﹣（2a﹣15）=7；

则这个数为72=49．

故答案为49．

	点评：
	本题考查了平方根的概念，注意一个正数有两个平方根，它们互为相反数．


　

19．（3分）要能清楚地表示出各部分在总体中所占的百分比，应选择　扇形　统计图．

	考点：
	统计图的选择．菁优网版权所有

	分析：
	根据扇形统计图表示的是部分在总体中所占的百分比，即可进行选择．

	解答：
	解：根据题意，得

表示出各部分在总体中所占的百分比，应选用扇形统计图．

	点评：
	此题考查扇形统计图、折线统计图、条形统计图各自的特点．


　

20．（3分）我市教研室对2008年嘉兴市中考数学试题的选择题作了错题分析统计，受污损的下表记录了n位同学的错题分布情况：已知这n人中，平均每题有11人答错，同时第6题答错的人数恰好是第5题答错人数的1.5倍，且第2题有80%的同学答对．则第5题有　44　人答对．
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	考点：
	推理与论证．菁优网版权所有

	专题：
	图表型．

	分析：
	易得第2题有20%的答错，那么可得学生总人数；易得总错题数，减去未受污损的题数，即为第5和第6题答错的总人数，进而可得第5题做错的人数，总人数减去第5题做错的人数，即为做对的人数．

	解答：
	解：∵第2题有80%的同学答对，所以同学总数为n=10÷（1﹣0.8）=50人，

∴第5和第6题答错的总人数为8×11﹣6﹣10﹣6﹣9﹣19﹣23=15人．

∵第6题答错的人数恰好是第5题答错人数的1.5倍，

∴第五题答错的人数为：15÷（1+1.5）=6人，

第5题答对的人数为50﹣6=44人．

故答案为：44．

	点评：
	本题考查了推理与论证，得到学生总数及第5题做错的人数是解决本题的关键．


　

三、解答题：（共40分）
21．（12分）计算：（1）（﹣3）﹣（﹣7）

（2）[image: image34.png]V36 - (3[—g+4)




（3）（7m﹣8n）﹣2（m﹣4n+5）

	考点：
	实数的运算；整式的加减．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）先去括号，再根据实数运算法则计算；

（2）先开方，再去括号，然后进行加减运算；

（3）先去括号，再合并同类项．

	解答：
	解：（1）（﹣3）﹣（﹣7），

=﹣3+7，

=4；

（2）[image: image35.png]V36 - (3[—g+4)



，

=6﹣（﹣2+4），

=6﹣2，

=4；

（3）（7m﹣8n）﹣2（m﹣4n+5），

=7m﹣8n﹣2m+8n﹣10，

=5m﹣10．

	点评：
	本题主要考查了实数的运算及整式的加减，整式的加减运算实际上就是去括号、合并同类项，这是各地中考的常考点．


　

22．（4分）先化简，再求（2a2﹣5a）﹣2（3a+5+a2）的值，其中a=﹣1．

	考点：
	整式的混合运算—化简求值．菁优网版权所有

	专题：
	计算题．

	分析：
	此题应先对整式去括号，然后再合并同类项，化简后再把a的值代入即可求得结果．

	解答：
	解：（2a2﹣5a）﹣2（3a+5+a2），

=2a2﹣5a﹣6a﹣10﹣2a2，

=﹣11a﹣10；

当a=﹣1时，原式=﹣11a﹣10=﹣11×（﹣1）﹣10=11﹣10=1．

	点评：
	本题考查了整式的化简求值，应先对整式进行化简，然后再代入求值，解题的关键是注意整式的混合运算顺序．


　

23．（10分）解方程：（1）2y+3=11﹣2y；（2）[image: image36.png]



	考点：
	解一元一次方程．菁优网版权所有

	专题：
	解题方法．

	分析：
	（1）先将方程移项，然后合并同类项，系数化为1，即可求解；

（2）先将方程去分母，然后去括号，再移项，合并同类项，系数化为1，即可求解．

	解答：
	解：（1）移项，得

2y+2y=11﹣3

合并同类项，得

4y=8

系数化为1，得

y=2；

（2）去分母，得

4（4﹣x）=3（x﹣3）﹣2×12

去括号，得

16﹣4x=3x﹣9﹣24

移项，得

﹣4x﹣3x=﹣9﹣24﹣16

合并同类项，得

﹣7x=﹣49

系数化为1，得

x=7．

	点评：
	此题主要考查学生对解一元一次方程的理解和掌握，此题难度不大，属于基础题．


　

24．（8分）某班组织春游，A、B两个风景点全班每人任选一处．去A风景点的每人付费25元，去B风景点的每人付费35元．若去B风景点的人数比去A风景点的少4人，全班共付费1660元．问全班有多少人？

	考点：
	一元一次方程的应用．菁优网版权所有

	分析：
	设去A风景点的学生有x人，则全班有（2x﹣4）人，然后以钱数作为等量关系可列出方程．

	解答：
	解：设去A风景点的学生有x人，则全班有（2x﹣4）人，

根据题意，得25x+35（x﹣4）=1660，

解这个方程，得x=30，

∴2x﹣4=2×30﹣4=56．

答：全班有56人．

	点评：
	解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系列出方程，再求解．


　

25．（6分）某中学为了了解该校学生的课余活动情况，从阅读、运动、娱乐、其他等四个方面调查了若干名学生的兴趣爱好，并将调查结果绘制了如下两幅不完整的统计图（图1，图2），请你根据统计图中提供的信息解答下列问题：

（1）在这次研究中，一共调查了多少名学生？

（2）“其他”在扇形统计图中所占的圆心角是多少度？

（3）补全条形统计图．
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	考点：
	条形统计图；扇形统计图．菁优网版权所有

	分析：
	（1）根据运动的人数÷总人数×100%=20%，即可求出调查的人数；

（2）由图1和图2求出阅读所占的百分比，再求出课余活动是“其他”的学生所占的百分比及人数；

（3）求出娱乐的人数=总人数﹣30﹣20﹣课余活动是“其他”的人数，再补全条形统计图即可．

	解答：
	解：（1）在这次研究中，一共调查的学生数为：

20÷20%=100（人）；

（2）阅读人数所占的百分比为：

30÷100=30%；

“其他”人数所占的百分比为：l﹣20%﹣30%﹣40%=10%，

“其他”在扇形统计图中所占的圆心角是为：10%×360°=36°，

（3）娱乐人数为：l00×40%=40（人），

“其他”人数l00×10%=10（人），

补全条形统计图得：
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	点评：
	本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．


　


